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РОЛЬ ДЕРЖАВНИХ ОРГАНІВ ФІНАНСОВОГО 
КОНТРОЛЮ В ПОПЕРЕДЖЕННІ ПРАВОПОРУШЕНЬ 

У БАНКІВСЬКІЙ СФЕРІ 

У багатьох країнах світу існують і розвиваються напрями 

фінансового контролю, які є незалежними один від одного: 

державний та недержавний. Чільне місце належить системі 

державного фінансового контролю. Суб’єктами державного 

фінансового контролю є органи державної влади, яка, згідно з 

конституційними принципами, поділяється на законодавчу, 

виконавчу й судову. Відповідно, сукупність контрольних органів 

становить інфраструктуру державного фінансового контролю, 

визначальне місце серед яких належить органам законодавчої влади 

- ініціаторові та виконавцеві державного фінансового контролю. 

Контроль як об’єктивна складова діяльності держави існував та 

існує в усіх країнах. Держава, керуючись першочерговими 

завданнями, спрямованими на виконання довгострокової стратегії 
соціально-економічного розвитку, 
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визначає певну мету й систему показників - індикаторів виконання 

завдань, які потребують обов’язкового контролю. Без державного 

контролю держава не могла б домогтися підвищення ефективності 

виконання поставлених завдань і діяльності владних органів і 

посадових осіб у межах закону. Організація фінансового контролю 

вимагає чіткого визначення повноважень суб’єктів, які є носіями 

контрольних функцій стосовно об’єкта контролю. 

Державний фінансовий контроль поширюється на 

банківський сектор за такими напрямами: 

здійснення банківського регулювання; 

виконання банківського нагляду за діяльністю банків другого 

рівня банківської системи; 

додержання законодавства із захисту економічної 

конкуренції; 

додержання законодавства про сплату податків, інших 

платежів; 

витрачання коштів і матеріальних цінностей, їх збереження, 

стан та достовірність бухгалтерського обліку та звітності в банках і 

організаціях, які отримують кошти з бюджетів усіх рівнів і 

державних валютних фондів [1]. 

Ураховуючи потенційні можливості монетарних регуляторів 

щодо соціально-економічного розвитку держави, специфічність 

діяльності банківського сектору, світові тенденції поширення та 

посилення «влади грошей» та природу останніх криз, уважаємо, що 

банківський контроль є окремим видом державного контролю та 

здійснюється паралельно з державним фінансовим контролем. 

Банківський контроль, контролюючи здебільшого держані органи, 

котрі відповідальні за проведення банківського регулювання та 

нагляду, підвищуючи якість їх роботи, опосередковано впливає на 

безпеку та фінансову стабільність банківського сектору, на 

виконання ним завдань сприяння соціально-економічного розвитку 

національної економіки, а також захисту інтересів вкладників і 

кредиторів. 

Основним контрольним органом у сфері грошовокредитного 

обігу забезпечення фінансового контролю та банківського нагляду є 
Національний банк України (НБУ). У 
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межах конституційних повноважень Рада НБУ розробляє Основні 

засади грошово-кредитної політики та здійснює контроль за її 

провадженням. НБУ здійснює нагляд за діяльністю комерційних 

банків, що є суб’єктами підприємницької діяльності, їх відділень, 

філій, представництв на всій території України. Такий нагляд 

спрямований на забезпечення стабільності банківської системи, 

захист інтересів вкладників шляхом зменшення ризиків у діяльності 

комерційних банків. Фінансовий контроль НБУ спрямований на 

скорочення зовнішніх і внутрішніх банківських ризиків: ліквідності, 

кредитних, валютних, облікового відсотка тощо. Стратегічну 

політику служби банківського нагляду НБУ визначають її 

контрольно- наглядові функції, які концентруються за кількома 

формами контролю. 

Початковий контроль здійснюють задля чіткого й повного 

визначення дотримання вимог для отримання ліцензії на проведення 

банківських операцій. Його проводять на стадії державної реєстрації 

банків та їх філій, що дає змогу ще до вирішення питання стосовно 

відкриття банку переконатись у його майбутній надійності. 

Основною метою початкового контролю є допущення на фінансово-

кредитний ринок країни лише таких банків, умови діяльності яких 

відповідають визначеним НБУ обов’язковим вимогам і не 

створюють загрози інтересам їх клієнтів. Згідно із Законом України 

«Про банки і банківську діяльність», вимоги контролю 

передбачають подання до НБУ для державної реєстрації 

відповідних установчих документів, що відповідають чинному 

законодавству України. Зазначені вимоги стосуються: обсягу 

капіталу; джерел внесків до статутних фондів банків; фінансового 

стану засновників банків; кваліфікації, професійної придатності та 

ділової репутації керівників банку; бізнес-плану, що визначає 

основні види діяльності, які банк планує здійснювати на 

найближчий рік, та стратегію діяльності банку на найближчі три 

роки [2]. 

Основними вимогами для отримання банківської ліцензії є: 

наявність сплаченого та зареєстрованого підписного капіталу в 

розмірі, що встановлюється законодавством; належна 
забезпеченість банку банківським обладнанням, комп’ютерною 
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технікою, приміщеннями; рівень професійної придатності 

керівників банку тощо. 

Попередній контроль здійснюється з метою додержання 

вимог розумного (з оптимальним ризиком) ведення справ, заборони 

або обмежень окремих видів діяльності, відрахувань від резервів 

страхування активних операцій банків, які гарантують безпеку та 

стабільність банку і захист інтересів його клієнтів. Він ґрунтується 

на перевірці й аналізі звітності, що її надають комерційні банки до 

НБУ (документальна ревізія). Проведення документальної ревізії 

надає можливість спостерігати за динамікою економічних 

нормативів для визначення реальних можливостей і перспектив 

розвитку кожного конкретного банку, а також імовірності та причин 

виникнення можливих негативних явищ у його подальшій 

діяльності. Контроль включає також: заборону або обмеження 

банківської діяльності; встановлення обмежень щодо відрахувань 

під час формування резервних фондів страхування активних 

операцій і контроль за їх виконанням; запровадження

 штрафних санкцій 

адміністративного та фінансового характеру. 

Поточний контроль здійснюють шляхом інспектування, 

здійснення комплексних і тематичних перевірок поточної діяльності 

банків та їх установ (ревізії на місцях), а також розроблення та 

вжиття заходів щодо їх організаційного закріплення. Під час 

інспектування перевіряють: законність здійснюваних операцій; стан 

бухгалтерського обліку; діяльність служби внутрішнього 

банківського аудиту; достовірність звітів; відповідність 

законодавству локальних актів банківської установи тощо. 

Поточний контроль передбачає визначення методів і форм 

перевірки банків, розробку заходів їх організаційного зміцнення та 

фінансового оздоровлення та їх застосування. 

Основними вимогами до поточного контролю є такі: 

проведення комплексних і тематичних перевірок банків; надання 

керівництву банків рекомендацій щодо поліпшення діяльності за 

результатами інспектування; застосування санкцій до банків, які 
порушили законодавчо-нормативні акти, що регулюють 

112 



  

банківську діяльність; прийняття рішень за підсумками 

інспектування. 

НБУ здійснює банківський нагляд на індивідуальній та 

консолідованій основі, застосовуючи заходи впливу за порушення 
вимог законодавства щодо банківської діяльності. 
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